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Oppgave 1 (Her vist i Excel regneark):


[image: image1.wmf]1. Setter opp data og beregner det vi trenger:
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2. Lager Arrhenius-plott
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4,87E-03

338

0,002959

-5,32466

(eg. ikke nødv.)

3. Gjør lineær regresjon i Excel, resultatet gir:

SAMMENDRAG (UTDATA)

Regresjonsstatistikk

Multippel R

0,998998

R-kvadrat

0,997998

Justert R-kvadrat

0,997331

Standardfeil

0,126336

Observasjoner

5

Variansanalyse

fg

SK

GK

F

Signifkans-F

Regresjon

1

23,86937488

23,86937

1495,492

3,8E-05

Avvik

3

0,047882655

0,015961

Totalt

4

23,91725754

Koeffisienter

Standardfeil

t-Stat

P-verdi

Nederste 95%

Øverste 95%

Nedre 95,0%

Øverste 95,0%

Skjæringspunkt

30,00834

0,997808968

30,07424

8,08E-05

26,83287

33,18382

26,83287

33,18382

X-variabel 1

-11981,1

309,816866

-38,6716

3,8E-05

-12967,1

-10995,1

-12967,1

-10995,1

Resultatet blir: (Finnes under headingen Koeffisienter)

-E/R =

-11981,1

E=

99610,96

(99,6 kJ/mol)

ln A=

30,00834

A=

1,08E+13

4. Beregner k over temperaturområdet, setter opp tabell:

T (K)

t (°C)

k (=A x eksp(-E/RT)

5. Plotter opp k som f(T): 
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(velger å bruke logaritmisk skala)
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7,240E-05
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2,552E-03
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7,284E-03
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Arrhenius-plott
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Oppgave 2
Strategi for løsning:

i) Finn hastighetsligningen og bestem k ved 60 °C fra batch-data.

ii) Bestem k ved 75 °C ved hjelp av Arrhenius-ligningen (høyeste tillatte temperatur gir maksimum kapasitet for denne reaktoren). 

iii) Design PFR og sjekk om V < 10 m3.

Gjennomføring:

i) Analyserer de gitte data med integralmetoden, 1. ordens reaksjon, fra teori (notatet) har vi at et plott av ln (C0M/CM) mot t gir en rett linje med stigningstall k:
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1. ordens plott

k=0.1596 ks
(Funnet ved
linezer regresjon)

35




ii) Arrhenius: k60 = 0.1596 [ks-1] = 

, E = 75 kJ/mol, R = 8.314 J/mol,K og T = 333 K

=> Innsatt gir A = 9.3 x 1010 ks-1.

Dette gir k75 =

0.514 ks-1.

iii) Vi kan nå designe en PFR med de gitte data, enklest gjør vi dette ved å innføre oppholdstiden τ = V/v0  (lign. 3-28), her gir det:





-r = kCM  = kCM0(1-x), dette innsatt gir:





Innsatt tallverdier:


τ =  8.96 ks   = 8960 s,


τ = V/v0  =>  V = τv0  =  8960 s x 0.001 m3/s =  8.96 m3  (< 10 m3).

Konklusjon: Reaktoren kan benyttes, da volumet er større enn nødvendig (dvs. 99% omsetning kan oppnås med litt lavere temperatur enn 75 °C).
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